

点亮山里娃的求学梦

——电建海投公司精准帮扶崇礼小学十年记

刘向晨 邱清

融化坚冰，共赴春天。两次荣获中央企业五四红旗团委的电建海投公司青年们，在共同见证了北京冬奥会盛况的同时，许多人的心绪又飞到了距北京200多公里外的大山深处——张家口崇礼清三营乡寄宿制小学。自2013年起，电建海投公司实施对清三营乡寄宿制小学的精准帮扶，捐赠物资、设立教育基金、组织支教联谊、开展一对一结对帮扶，如今已进入第十个年头。

结缘

崇礼，取儒家核心思想“崇尚礼义”而得名，隶属于河北省张家口市。这里地处阴山余脉与燕山的交接地带，气候恶劣，土地贫瘠，人们只能以种植土豆和莜麦为主，一直戴着国家级贫困县的帽子。

2013年，成立仅一年的电建海投公司，已经开始精心培育“海文化”。海纳百川，投创未来，上善若水，厚德载物，爱心善行既是对“海文化”的一种最美诠释，也是对雷锋精神、社会主义核心价值观的践行弘扬。

教育是国之根本，孩子是民族未来。电建海投公司把目光投向了崇礼，投向了大山里的孩子们。而此时，刚刚由10多个自然村整合而成的清三营乡寄宿制小学正在艰难中踽踽独行。

审计部薛宇至今还清晰记得第一次去清三营乡寄宿制小学“考察”时的场景。“那天是六一儿童节，60多个孩子，10多名教师，只有一排房子，虽是寄宿制学校，但却没有和面机、蒸箱等厨房设备，做饭只能烧柴火，孩子们一顿粗粮饭，一顿细粮馒头，蔬菜则是当地的山药、南瓜。学校里只有1台电脑能正常使用，孩子们至今没有上过



志愿者与学校师生合影 电建海投 提供

计算机课……”每个人都眼眶湿润，心情沉重，大家把带来为数不多的“物资”全部留下了，并告诉孩子们，回去后姐姐哥哥们会立即行动起来，一定还会再来看你们、帮你们。

团员青年们的想法得到了公司上下的大力支持，从公司领导到普通员工，爱心涌动，情暖人间，很快便募集到了300余件图书、玩具、文具、衣物以及一批体育体育用品。

笑颜

暑去秋来，金风送爽。为了兑现孩子们的承诺，短短四个月后，第二次崇礼之行开启。

“北京的哥哥姐姐又来了！”大家汇聚到操场上，一起忙着卸车、搬运、

摆放，堆成了一座座爱心小山。第二年，公司志愿者组成“学霸”支教团再次来到了清三营乡寄宿制小学，为孩子们量身定制了英语、语文和音乐三堂特色课程，分享读书学习的重要，呈现山外世界的精彩，和孩子们一起放飞童年……即便是疫情期间，也无法阻隔爱心传递。除了邮寄捐赠物资外，志愿者们通过视频连线的方式给孩子们讲述《红军过雪山草地》《为中华之崛起而读书》等党史小故事。十年来，从学习用品到文体设施，从厨房器具到教学设备，一件一桩扶困解难，一点一滴滋润心田。

2015年7月，北京冬奥会申办成功，崇礼竟然是比赛主场地之一！昔日酷寒贫瘠之地，成为世界关注焦点。而

在电建海投公司的带动下，越来越多的爱心人士参与其中，为孩子们的未来点亮灯火。2019年5月，崇礼脱贫摘帽。

传承

在这十年间，爱心志愿者不断在变化，但爱心在传承，接力棒在交接，更多的志愿者加入进来，先后有1000多人次参与爱心捐助，有200多名员工来到清三营乡小学现场帮扶。

在电建海投公司参加暑期实习的香港大学生许纯宁和马欣宜，也曾是这支队伍的志愿者。“香港也有完善的社区志愿者服务，但海投公司这么多年来专注于此值得敬佩，我们要把这里的故事讲给更多的香港同胞听。”爱人者，人恒爱之。大山里的孩子们则用他们最真挚的质朴和童真，用画笔、用歌声、用家里产的一捧荞麦、一筐南瓜，来表达对北京大哥哥、大姐们的心心念念、恋恋盼盼。在这十年间，电建海投公司也在风雨兼程、砥砺前行，迎着新时代的浩荡东风，深耕于“一带一路”广阔天地，已成长为中国电建加快推动战略转型、高质量发展、全球化进程的重要平台与载体。

事耀民生，业润社会。志愿者们这份爱心，也漂洋过海、走出国门，在老挝、柬埔寨、印尼、尼泊尔、刚果(金)、巴基斯坦等国别，资助属地大学生来华留学，为移民村修路架桥，给孤儿院捐赠物资，与属地学校支教联谊，和属地民众携手抗疫，在世界各地送出温暖、点亮希望、播撒大爱，为推动构建人类命运共同体贡献力量。

三月春风暖人心，雷锋精神有传人。电建海投公司期待与孩子们下一个十年的共同成长。

社会责任

企地情深 共浇团结之花

本资讯 2月26日，水电四局加西公路项目受邀参加以“藏乡儿女心向党 同心共筑中国梦”为主题的青海互助县扎藏族乡首届农牧民文化艺术节活动。

此次文化艺术节活动丰富，为期3天，以展现精神风貌、凸显民族特色为目标，运用特色手工艺展演、文艺汇演、篮球赛、拔河等方式进行，巴扎乡近千名群众参加了此次盛会。

近年来，加西公路项目在当地建设期间，多次积极参与巴扎乡建设，多次慰问当地困难群众，在巴扎乡具有良好的群众基础，受到邀请后，项目部高度重视、积极准备，

比赛中展现了项目员工良好的精神面貌。在藏族同胞表演的时候，项目部职工大力捧场，营造了“民族团结、共襄盛举”的欢庆氛围。赛后大家一一握手，互送“扎西德勒”祝福，展现了“友谊第一、比赛第二”的风采，加西项目部荣获了“道德风尚奖”。

此次活动使项目部和当地藏族同胞在丰富悠远的民族文化中交流融合，在团结互助氛围中相互学习，构建了和谐稳定的企地关系，进一步提升了中国电建在当地的企业美誉度，塑造了央企良好的社会形象，为工程建设营造了良好的外部环境。 (魏晓峰)

知识宣讲 筑牢校园堡垒

本资讯 日前，山东一建物资科技公司烛光志愿者服务队走进所在地章丘诺德实验小学开展“电建课堂进校园”活动，为该校三年级的同学们送上了一堂别开生面的安全用电知识宣讲课。

课堂上，志愿者们用通俗易懂的动画PPT、深入浅出的讲解、生动有趣的故事、欢乐活泼的互动体验将“电从哪里来”、“生活中的电”、“室内安全用电”、“室外电力危险点”四个方面的用电小知识融入其中，激发了同学们对电的了解与认识的热情。在生动有趣的互动环节，志愿者们向同学们提出在生活中常见的安全用电小问题，同学们个

个大眼睛，踊跃举手，争相回答，课堂氛围始终热烈而高涨。“现在的孩子在日常用电安全知识方面比较欠缺，通过你们这次活动，一方面在孩子们的心中播种了一颗安全用电的种子，同时也开阔了视野。”校长握着志愿者的手，连连道谢。

山东一建物资科技公司，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，常态化开展“电建课堂进校园”活动，推动安全用电知识的传播，切实为周边校园撑起安全用电“保护伞”，承担起央企的社会责任，共同营造全社会“科学用电、安全用电、节约用电”的良好氛围。(彭萃萃)

抗疫有我 彰显青年活力

本资讯 日前，成都市新冠肺炎疫情防控形势错综复杂，电建铁路成都公司青年迅速行动，轨道交通19号线片区党支部主动联系成都市双流区怡心街道长顺社区，第一时间组成了志愿服务队，全力协助配合完成对长顺家园小区5056名居民的核酸检测。

为确保本次全员核酸检测安全、有序、高效进行，在开展志愿服务前，志愿者们接受了社区工作人员岗前培训，为现场“实战”打牢了基础。在核酸检测现场，由轨道交通19号线20余名党员、青年组成的志愿者们一边维持秩序，一边向大家科普防疫知识，在志愿者的共同维护下，检测队伍秩序井然，提

高了医务工作者的采集效率。志愿者们对老人耐心指导他们选填资料，手把手帮忙操作手机，得到了市民的连连称赞。志愿者们在寒风中坚守、毫无畏惧，用行动诠释大爱，让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

连日来，成都轨道交通19号线20余名党员、青年志愿者投入防疫志愿服务工作，党员先锋队、青年文明号、青年突击队冲锋在前，主动担当、积极作为，与广大群众一同并肩作战共同筑牢疫情防控的“钢铁长城”，一个个青春“逆行”的身影，充分发挥了央企的责任与担当，受到了当地居民群众的一致点赞与好评。(马定喜)

防疫先锋 助力疫情防控

本资讯 日前，东莞市大朗镇疫情爆发，接到讯息，水电十四局东莞项目部马上成立防疫指挥部，由青年员工组成“先锋队”紧急驰援当地疫情防控。

此次疫情与去年“12.13”大朗疫情不同的是，当前正处于复工复产高峰期，人员流动密集，国内疫情多点散发的态势仍在持续，这给疫情防控工作带来严峻挑战。项目部“青年先锋队”迅速赶往大朗镇疫情防控一线，进行相关重点疫情区域防控工作。先锋队与物质车辆同时抵达围蔽地点，实现物

资、人员到位“零误差”。先锋队对现场围蔽工作毫不生疏，作业队伍整体井然有序，动作整齐划一，2小时，迅速、高效地完成了大朗各路口的围蔽封锁工作。“面对再次卷土而来的疫情，大家都希望贡献自己的一份力量！”项目部“青年先锋队”队员刘齐斌说。

面对疫情，项目部“青年先锋队”冲锋一线，高速完成支援任务，力所能及为地方疫情防控提供帮助，“疫”方有难，八方支援，积极响应当地的疫情防控工作，充分发挥了中国电建“排头兵”作用。(谢浩彬)

水电四局

本资讯 年初以来，水电四局各级党组织结合理论学习、廉洁教育等，开展了互动式、体验式主题党日活动，实现主题党日活动与中心工作深度融合。中开房建项目党支部开展了“巧手廉心一剪牵，清风正气纸中现”廉洁剪纸主题党日活动。经过2个多小时的精剪细刻，一副副精美的廉洁剪纸作品呈现在大家的眼前，有“出淤泥而不染”的廉，有“凌寒独自开”的廉，有“刚正不阿”的廉……在传承剪纸艺术的同时，提高了

电建核电公司

本资讯 电建核电公司不断增强员工队伍的凝聚力、战斗力和创造力，确保人员结构层次合理，强化员工队伍内部管理，坚持不懈地开展“比、学、赶、超”教育活动，适应公司发展需要。

抓“关键少数”发挥带头作用。修订《干部管理办法(2021版)》，新建《干部选拔任用廉洁从业评价管理暂行办法》，加大干部交流力度，2021年对

特色主题党日活动“有滋有味”

全体员工廉洁从业意识。北方公司机关党支部组织开展了爱国主义教育影片《狙击手》观影主题党日活动，党员同志们纷纷表示要以革命先辈为榜样，发挥党员的先锋模范作用，更好地做好本职工作，助力企业高质量发展。

在常州市水口山工人运动陈列馆，常州市供水及水资源开发PPP项目总承包部党支部开展了“弘扬工运精神、传承红色基因”主题党日活动，全体党员

仔细观看了陈列馆中珍贵的文物史料，感受在烽火岁月革命先烈们矢志不渝的坚定信念，表示在今后的工作中，要恪尽职守、努力工作，为企业的发展贡献自己的智慧和力量。

淮烟铁路项目党支部组织开展施工一线交流学习主题党日活动。淮烟铁路项目党支部组织青年员工到莱州东制梁场参观学习，党支部书记现场详细介绍了项目的工作进度、质量把控、安全管理等具体细节，对各位党员及青年员工的

疑难困惑一一进行解答，引导广大党员及青年员工要敢于在艰苦的岗位和困难多的地方挑战自己，在日常工作中锻炼永不屈服的精神。

水电四局各级党组织将进一步完善活动机制、创新活动形式、丰富活动内容，围绕企业实际工作，做好结合文章，扩大参与面，增强实效性，不断增强基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力，有力提升企业党建工作质量和水平。(李琰 邓莹)

“三抓”建强队伍激发创业活力

263人次中层干部进行了岗位交流和调整。通过年度网上360度民主测评、网上述职述职及诫勉谈话等制度，不断加强干部培养和管理监督。

抓业务培训提升专业水平。不断加大培训教育力度，通过干部培训、专业技术人员培训、班组长培训等不同层次的培训，切实提高领导干部和员工素质，使之能够胜任岗位要求，做到“合格人干合格事”。2021年全年组织各类

培训班223期，参训8060人次。举办了项目经理培训、青年干部研修班等。先后选送员工外出参加各类培训489人次。在专业对口的大专院校招聘了200余名学生，完成了岗前培训、对口分配等工作。

抓技能竞赛弘扬工匠精神。按照技术比武计划，年初完成比武方案和实施细则的制定，实施过程中做好比武活动的前期策划和过程控制，规范比武流

程。2021年全年组织举办第六届会计知识竞赛、第十二届起重技术比武、第三届检验检测(光谱检验)技能竞赛、泵对轮找中技术比武、第十一届英语知识竞赛等，共有260多名员工参赛。员工张作挺被授予“全国技术能手”称号。比武活动的大力开展，在工作中营造了“比学赶超”的氛围，对员工技术、技能水平的提升发挥了重要作用。(吕大海 赵文瑛)

同舟共济的好搭档桑多

熊建国

上海电建菲律宾宾迪格宁项目作为菲律宾电压等级最高的电厂，有这么一批人，来自五湖四海，一起坚守数年，默默的奉献着。

他，名字叫桑多；来自匈牙利，一名资深的电气专家。从项目前期设计、到施工、调试阶段，认真对待每件事情，每天下班很晚，周末不休息，每天和同事打成一片；跑遍现场的任何角落，掌握和了解一线情况，一起沟通处理现场所有的电气问题。有人找他找不到，会打我电话，因为所有人都知道我们关系最好，每天都在一起；在现场，几乎每个人都认识他；他见到中国人，会很热情的来一句地道的中文：你好！

他作为业主电气设计，前期参与项目的设计，设备监造工作。刚参与项目时，我每次去找他，咨询和探讨各种施工方案；沟通的越多，我们之间就越默契。合同中要求采用美标，但是也同意使用国际规范，需要得到他的认可。在他的桌子上，总有一本本子和一枝笔，仿佛一直在等待每一位需要沟通的人。因为专业对口，我成了他的常客，

我们互相讨论，互相学习，我用不流利的英语加上画图的方式表达，总能把问题解决，最后通过设计变更或者邮件的形式确认最终结果。每天早上八点左右，他都会到我办公室，一起商量需要现场查看的事情，他把图纸记在自己的脑子里，喜欢跑现场解决各种问题。他谦虚谨慎，更善于学习；我们在一起处理问题的过程中，共同探讨，共同学习，共同进步。

我们之间遇到专业问题，存在分歧的时候，我们也会争吵，然后我们彼此冷静几天，通过寻找新的方案来解决。在现场四拼电缆接至输煤变的时候，他认为接线不美观，我告知他四根电缆，必然存在交叉，最后我们一起去到现场，经过多次调整和优化，将电缆间距扩大，把电缆弄得规律美观，他最后，向我竖起了大拇指，说了一句OK。给水泵高压电缆接线时，他提出存在安全隐患，他用备用电缆，将电缆的剖面切开，提出问题；最后我们通过联系电缆厂家和电缆终端厂家，结合厂家的意见，采用增加绝缘套管的方案解



我和桑多在现场合影 上海电建 提供

决他担心的隐患。面对专业问题，我们都能深度的探讨和沟通；这对于我们都是学习和挑战，更是一份执着和专业；为了设备的正常运行，我们都在保持着严谨的态度和专业的权威。

为了确保工程的进度计划，项目部决定采用通过在老厂69千伏开关站新增4台中压柜，从老厂69千伏开关站扩建引一路电源至项目13.2千伏中压柜。我和他作为总包和业主实施人员，他全程配合协调老厂和菲律宾国家电网的见证，出色的完成各项测试、试验验收工作。他善于沟通、主动协调；我们配合默契，共同担当。

在卸船机移动过程中，因运行人员操作不当，把一根特种电缆损坏，他立马开车找我，一起去现场查看，我们不约而同的想到了一起，先修复电缆，确保卸煤正常。我们一起带着各种材料，两天时间，把电缆修复好了，避免船舶延期的罚款。后续我们查找图纸资料，我们提出一种解决方案，将高压电缆中间转接箱后移，故障点直接切除，故障点直接接至电缆卷盘，我们一起确定这

个永久方案，为项目节约大约一百万电缆的采购和施工费用。

他工作认真负责，他的妻子为了照顾和陪伴他，放弃了匈牙利国家公务员的工作；他们有一儿一女，女儿是律师，都非常优秀。他在家看电视，看到中国端午节赛龙舟的新闻，他会给我拍一张照片，以示祝贺。有一次看到匈牙利代表参加奥运会获奖了，我也把匈牙利国家运动员的名字发给他，一起聊一聊奥运会的事情。虽然来自不同的国家，因为缘分，参与到同一个项目的建设；来自父辈年龄的差距，因为尊重，我们合作的很开心；来自不同的文化背景，因为对专业的执着，我们沟通很顺畅；他作为业主，我作为EPC方，因为用心沟通，因为用专业知识和责任担当，为项目的顺利推进，共同贡献着自己的力量。

我送给他一把中国的山水画扇子，他回赠我一顶带有匈牙利国旗的帽子。礼轻情意重，真心交天下友。他，非常优秀，和我一起并肩作战四年，我的好朋友——桑多。